

株洲日报



2024年6月1日 星期六
甲辰年四月廿五 第2366期 今日4版
国内统一连续出版物号CN 43-0005

导读

习近平分别同突尼斯总统赛义德 巴林国王哈马德会谈 习近平给四川省南充市嘉陵区 之江小学的学生们回信

第04版

打造“三个高地” 走在前列

株洲日报全媒体记者/高晓燕
通讯员/肖果初

“双碳”风口与警钟联袂而至，这是新的分水岭。株洲先进制造业要继续屹立新一轮经济周期，抓住这个风口格外重要。

5月28日，2024年湖南省重点企业能效提升对接暨“双碳”工作推进会在株洲召开，再度吹响了“双碳”号角。

重点用能企业 成为首轮降碳对象

工业领域节能降碳，箭在弦上。

5月29日，国务院发布了《2024—2025年节能降碳行动方案》。明确2024年单位国内生产总值能源消耗和二氧化碳排放分别降低2.5%左右、3.9%左右，规模以上工业企业单位增加值能源消耗降低3.5%左右，非化石能源消费占比达到18.9%左右，重点领域和行业节能降碳改造形成节能量约5000万吨标准煤、减排二氧化碳约1.3亿吨。

近年来，全省工信系统持续开展工业节能监察和诊断、节能技术推广、绿色工厂创建等工作。2023年，全省规模以上工业企业单位增加值能耗同比下降9.2%，提前超额完成“十四五”工业节能目标任务，累计培育国家级绿色工厂213家、绿色园区18

株企抢占“双碳”风口

家、绿色供应链管理示范企业27家，绿色创建综合绩效在全国排名第6。

尽管成效明显，但发展方式的绿色低碳转型进程尚未达到预期。比如，高能耗、高排放的资源密集型传统产业占比还比较高；数字经济、电子信息等新兴产业尚未形成经济增长的主引擎；全省重点用能企业中，原煤、焦炭仍是消耗的主要能源，部分重点用能企业能效指标仍未达到基准水平；绿色工厂仅占规工业企业数量的3.67%……

节能降碳任重道远。据测算，湖南省工业领域的碳排放约占碳排放总量的70%，交通运输领域的碳排放占10%左右。全省已有35家企业纳入碳市场重点排放单位名单。

“聚焦重点用能行业、重点用能领域和重点用能设备，分业施策，分类推进，系统提升工业能效水平。重点围绕电机、变压器、锅炉等通用用能设备，持续开展能效提升行动，加大高效用能设备应用力度，加强全链条、全维度、全过程用能管理，协同提升大中小企业、工业园区能效水平。”会上，省工信厅副厅长张治平指出了下一步的降碳方向。

迎接风口，株企抢身位

风口已来，挑战与机遇并存。

对未来自有预判的企业，早已行动。前

不久，在省工信厅公示的53项拟推广的绿色低碳先进适用技术、装备和产品目录中，我市5家企业的绿色低碳装备及技术入选。

当天的会议，对全省首批工业领域减排标杆企业进行了授牌，7家企业中株洲就有2家：株洲九方装备股份有限公司和湖南泰鑫瓷业有限公司。

株洲九方装备股份有限公司针对关键零部件改造升级生产系统，推进节能降碳、资源循环利用、数字协同等多措并举，能源利用率提高13.21%，水(材)利用提高率19.88%，直接带动运营成本降低24.35%。

陶瓷产业既是我市的特色优势产业，也是能源消耗集聚行业，其能耗占醴陵市规模企业能耗的60%至70%。立足细分行业企业用能需求和特点，湖南泰鑫瓷业有限公司改造提升传统产业，在先进陶瓷产业率先建设工业绿色微电网，通过可再生能源规模化应用、工业系统转型升级、源头减量与节能提效等措施，让数字技术与能源管理的融合实现显著减碳排效果。

目前，泰鑫瓷业重点用能设备优先采用光伏发电，搭建了泰鑫园区光伏、工业余热、设备等海量数据实时接入与多能源系统的实时监控，提升整体用能效率，实现降本增效。2021年到2023年，该

公司主要产品单位能耗累计降幅达38.71%。

工业企业节能降碳主要方式有，采用高效节能的生产设备、工艺和技术，降低能耗；利用太阳能、风能等可再生能源替代传统化石能源，减少碳排放；将生产过程中产生的废弃物进行回收、再利用，提高资源利用效率。

株洲企业，不仅自身率先走上了节能降碳的道路，同时也在陆续研发、攻关形成系列产品，帮助更多企业实现降碳。比如，泰鑫瓷业这套绿色微电网系统，还能广泛应用于轻工行业领域以及纺织、电子等行业领域。

再比如，中车株洲电机的永磁系列产品，独家配套格力中央空调用的高速永磁电机，整体节能率高达40%；采用110kV变频永磁电机替换原异步电机驱动液压油泵后，唐钢中厚板液压泵节能改造项目节能20%；用永磁直驱系统对矿山选矿浮选机进行改造后，24立方浮选机作业效率在稳定的技术参数下同比提高3.8%，同等工况下设备综合节能率45%。目前，中车株洲电机公司与湖南华菱湘潭钢铁有限公司、中国铁建重工集团股份有限公司等7家省内重点企业签订合作框架协议，将建立长效合作机制，开展多层次、多领域、多形式的合作。

刘光跃在涪陵区调研时要求 更好发挥基层人大代表作用

株洲日报(全媒体记者/胡昆红) 5月30日，市人大常委会主任刘光跃赴涪陵区调研，走访硬质合金产业链企业，联系省、市基层人大代表，调研市级民生实事项目——“幸福食光”长者餐厅。

刘光跃先后走访了株洲坤锐硬质合金有限公司和株洲宇辰铝业有限公司，详细了解企业项目落地、生产运营、科技创新等情况。刘光跃指出，相关部门要提前介入，精准对接企业需求，切实提高服务效能，扶持企业做大做强。

刘光跃分别走访了“点对点”联系的省、市基层人大代表，深入了解代表履职情况，听取意见建议。今年，市人大常委会建立了主任会议成员及人大专委会、常委会工作机构负责

人“点对点”联系省、市基层人大代表机制，旨在进一步助推市人大工作贴近民生、反映民意、解决民需。刘光跃表示，要把支持和保障基层人大代表依法履职，作为做好代表工作的关键环节，更好发挥基层人大代表在了解民情、反映民意、集中民智方面的作用。

今年，市人大常委会创新开展“民生实事代表评”工作。刘光跃实地查看了市级民生实事项目“幸福食光”长者餐厅，了解了长者餐厅阵地建设、运营、管理情况，与相关管理负责人面对面交流，对长者餐厅适老化建设工作给予充分肯定，要求进一步加大宣传力度，立足实际适当拓宽就餐人群覆盖面，切实提升老年人获得感和幸福感。

株洲公开征集 损害营商环境问题线索

株洲日报(全媒体记者/陈正明) 5月31日，市纪委监委发布公告，面向社会公开征集损害营商环境的作风和腐败问题线索，持续深化整治，不断优化全市营商环境。

受理内容主要包括，全市各级各部门及其工作人员在政策落实、涉企服务、行政审批、执法司法、中介机构等方面损害营商环境的各类违纪违法问题。比如，在政务服务中不作为、慢作为、乱作为，吃拿卡要、推诿扯皮、敷衍塞责，对市场主体业务范围内的政策咨询和投诉举报不受理、不处置、不回应等问题。违规增设审批程序、审批条件，随意索要证明材料，推进“一网通办”“一窗通办”“一件事一次办”改革落实中“人进事不进、明进暗不进、

事进权不进”等形式主义官僚主义问题。行政执法领域执法监管简单粗暴、搞“一刀切”，甚至选择性执法、指标式执法、“钓鱼”执法、重复执法，乱检查、乱收费、乱罚款等问题。行业监管部门“量体裁衣”设置检测事项并指定检测机构，以及检测机构数据造假、未经检测出具报告、不规范检测等问题。背后的监管部门作风和腐败问题。

市民可通过电话、信函、网站进行举报。举报电话：0731-12388(工作时间人工接听，其他时间可留言)；来信地址：株洲市纪委监委信访室；举报网址：<http://hunan.12388.gov.cn/zhu-zhoushi/>。市纪委监委将对举报人和举报内容严格保密，依法保护当事人的合法权益。

幼儿园里看飞机



5月30日清早，走进芦淞教育幼稚园的孩子们被一个“大家伙”吸引。原来，这是来自航空城的轻型飞机。为了让孩子们近距离观察和了解飞机，相关单位前一天傍晚将飞机运抵园内并组装。“我们‘六一’庆祝活动选择了‘我的航空梦’作为主题，希望每个孩子都能拥有远大的梦想，并为之勇敢飞翔。”幼儿园负责人介绍，因为芦淞教育幼稚园的学生和家长聆听飞行教练员讲解。

株洲日报全媒体记者/戴漂 通讯员/唐艺琦 摄

“厂BA”重燃战火

14支球队参赛，大国工匠易冉为揭幕战开球



昨晚，全国劳动模范、大国工匠易冉为厂BA揭幕战开球。 株洲日报全媒体记者/刘震 摄

株洲日报(全媒体记者/谭昕吾 通讯员/唐国圆) 昨晚，2024株洲“厂BA”篮球锦标赛鸣哨开赛。全国劳动模范、大国工匠易冉为揭幕战开球。

开幕式上，14支参赛球队登场亮相，赢得满堂喝彩。今年的参赛队以中车株机、中车株洲所、株硬集团、唐人神集团、高科集团等在株大型企业为主，同时邀请了湘钢集团、省建投集团等大型企业组队参赛。

揭幕战在中车时代新材和醴陵瓷电瓷队之间展开。中车时代新材是一家A股上市公司，取得过国家专利130多项，承担10多项国家“863”和“国家火炬”计划等重大科研项目；醴陵瓷电瓷队以华鑫瓷电为依托，是空心绝缘子产量、品种居全球前列的国家级“小巨人”和“单项冠军”企业……拼新质生产力，它们在各自行业当仁不让；拼篮球，两支球球队分别展示了敢拼敢闯、锐意进取、无惧无畏勇争一流的企业精神。

赛场外，烟火气热辣升腾，琳琅满目的夜市让市民“眼界大开”：极具科技感的门头，制造业当家的“钢铁爱心”，粉色篮球、巨型乐高卡通等网红元素，吸引了市民前来打卡拍照、逛吃逛玩。本周“厂BA”恰逢“六一”儿童节和湖南省工业旅游推广月，在常规的亲子欢乐乐园、沉浸式音乐LIVE秀、硬核株洲街区互动等游乐板块之外，还有“我来给厂BA上色”“抓泥鳅”等节庆活动，周周有主题、场场有亮点，让群众欢乐不断、乐在其中。

聚焦11个方面，实施593项整治任务

污染防治攻坚战“夏季攻势”全面打响

株洲日报(全媒体记者/廖明) 全省打响污染防治攻坚战“夏季攻势”。5月30日，记者从株洲市生态环境局了解到，《2024年株洲市承担湖南省污染防治攻坚战“夏季攻势”任务分解清单》已制定下发，我市将瞄准11个方面，实施具体整治任务593项，重点解决一批环境污染突出问题。

主攻四大方面，全面提气质

大气污染防治是“夏季攻势”行动里的重头戏，11个方面任务中，涉气任务占4个。

提升全市空气质量，我市重点从挥发性有机物治理、砖瓦行业整治、秸秆综合利用、裸土地块扬尘整治、加油站油气回收，以及烟叶烘烤行业清洁能源替代等方面发力。

株洲市生态环境局相关负责人介绍，挥发性有机物是造成臭氧及PM2.5超标的重要元凶，今年我市将推动株洲斯威铁路产品有限公司、中车株洲电力机车有限公司、株洲地博光电材料有限公司等23家企业，通过原辅材料替代(油性漆改水性漆)、末端治理设施升级等方式，大幅削减挥发性有机物排放。同时，株洲公交物资公司清石基地加油站等21家加油站，也要完成三级油气回收设施建设，减少挥发性有机物排放。

任务清单明确，石峰区神农砖瓦有限公司等33家砖瓦行业企业，在年内完成淘汰或者升级改造；常态化开展城市建成区单个占地5000平方米裸土地块扬尘整治，推进全市烟叶烘烤散煤改(生物质)工程，全年完成344家，9月30日前完成整治。

整治19个入河排污口 8个黑臭水体

水污染防治方面，“夏季攻势”清单任务针对入河排污口整治、黑臭水体治理、污水管网建设等“硬骨头”工作做出了明确要求。

该局相关负责人介绍，19个入河排污口，分为清理合并类和规范整治类，如规范整治类的芦淞区中洲机排口，主要是通过完善区域雨污分流进行整治，清理合并类的天元区湘水栗园生活污水排口，则要通过截污纳管完成整治。

在“夏季攻势”清单任务里，今年全市要新建污水管网70公里，其中市本级42公里，醴陵市茶陵县各10公里，攸县2公里，炎陵县6公里；改造污水管网36公里，其中市本级26公里，醴陵市10公里。

醴陵市二圣河、东岸河、西岸河、西

山渠等5个黑臭水体，市本级霞湾港狮子坡河段等3个黑臭水体，需在年底前完成整治，县级市建成区内黑臭水体治理完成率达到80%。

今年还要完成湖南柳化桂成化工有限公司地块、株洲市酒埠江特钢有限公司及周边、株洲市茶陵县腰槽镇原露天铁矿开采区，以及醴陵市石亭化工厂等60家优先监管地块的污染管控，完成醴陵市、茶陵县累计54.29公顷历史遗留矿山的生态修复。

污染防治“夏季攻势”的各项任务，都已明确到具体责任单位，市环委办将按照“一日一跟踪、一周一调度、一季一通报”制度，对县市区和相关市直单位完成情况进行排名。同时将“夏季攻势”任务完成情况，纳入污染防治攻坚战季度考核内容，对完成任务滞后、推动工作的不力的单位有关领导将启动约谈。

中央驻湘生态环保督察组 值班电话和邮箱

督察进驻期：2024年5月9日至2024年6月9日
专门值班电话：0731-82673688
专门邮政信箱：湖南省长沙市A312号信箱
受理举报电话时间：每天8:00—20:00

中央第五生态环境保护督察组 向我市移交第二十一批信访件

(2024年5月30日8时—5月30日20时)

5月31日，中央第五生态环境保护督察组向我省交办第二十二批共计134起群众信访件(来电举报71件，来信举报63件)，其中重点件12件。涉及株洲的交办群众信访举报件7件，含重点件1件。